

犹大人在被掳之地

神通过先知耶利米预言的七十年被掳时期从尼布甲尼撒大约在主前六百零六年第一次进攻犹大和耶路撒冷开始。那时有一些杰出的犹太人被带走作为俘虏，其中包括但以理、哈拿尼雅、米沙利和亚撒利雅。王给后面三位年轻人另外取名叫沙得拉、米煞和亚伯尼歌。

尼布甲尼撒王在他第一次击败耶路撒冷以后就代替他父亲作王。他希望选出一些有知识聪明的以色列人，进一步教育他们(注意：“以色列人”再一次被用来指所有犹太人，包括那些来自犹大的人)。他们要受教学习迦勒底的语言，也许将来要作王手下的官员或谋士。显而易见，此时王已经制定好计划要完全征服犹大，希望利用曾经受过教育的人来治理被掳的犹太人，处理王的各样事务(但以理书1:1-4)。

圣经没有具体指出遵照王的要求所选出来的年轻人的数目，只是说在这些人当中有但以理、哈拿尼雅、米沙利和亚撒利雅(6节)。王的谕旨当中也包括要这些特别的学生吃王所吃的食品，喝王所饮用的酒。毫无疑问，这些食物都已经先献给偶像。所以这就违背了神的律法。在这件事上，但以理不愿意得罪神。

“但以理却立志不以王的膳和王所饮的酒玷污自己，所以求太监长容他不玷污自己”(8节)。

他请求那指派来负责他的官员容许他和他的其他三位朋友不吃这些律法禁止的食物。这位官员害怕如果他批准他们的请求，这四个人就会营养不良，于是可能会被王杀头。然而，但以理成功地说服了这位官员(他很喜欢但以理)，容许他们四人吃十天素食，然后再判断他们是否营养不良。这位官员同意了这个试验(9-13节)。

“过了十天，见他们的面貌比用王膳的一切少年人更加俊美肥胖”(15节)。

因此，这位官员亚施毗拿永久性地撤去了王给的肉和酒，让这四个人只吃素菜。神是否因为他们决心行正确的事而祝福他们呢？

“这四个少年人，神在各样文字学问上赐给他们聪明知识。但以理又明白各样的异象和梦兆。尼布甲尼撒王预定带进少年人来的日期满了，太监长就把他们带到王面前。王与他们谈论，见少年人中无一人能比但以理，哈拿尼雅，米沙利，亚撒利雅，所以留他们在王面前侍立”(17-19节)。

10-1

我们从这个故事当中学习到一个美好的功课。虽然基督徒“在这个世界里”，但是他不“属于这个世界”(约翰福音17:15,16)。这是因为他曾经经历了属灵的重生(约翰福音3:1-7)，这使他立刻获得天上公民的地位！基督徒如果要常常竭力讨耶稣基督的喜悦，他就会发现有许多事情是错误的，是基督徒不能作的。我们真要这样为神而活，就要从心里定意不要让罪恶的情欲玷污自己。

当我们行这些蒙我们的主喜悦的事情的时候，我们就会蒙福，有一天我们将会站在万王之王面前，永远住在他的同在之中，不只是一个仆人，而是耶稣基督的新妇，就是充满荣耀的教会的一分子！

尼布甲尼撒的梦

尼布甲尼撒做了一个梦，使他烦恼不已。然而当他醒来以后，他再也回忆不起这个梦来。他召了他的术士们来，要求他们把梦的本身以及梦的解释都告诉他。他答应将把尊荣和财富赐给那能够如此行的人。但是这些术士们回答说：

“除了不与世人同居的神明，没有人在王面前能说出来”(但以理书2:11)。

这一番话让王极为愤怒。于是他吩咐把巴比伦所有的哲士都除掉。但以理和他的三个朋友也在哲士之列。当但以理听到这个消息时，他进到王面前，请求王赐给他更多时间，并且一定会告诉王问题的解答。接下来他召集他的三个朋友，他们就一起祷告，求神确实向但以理启示梦和梦的解释。

那天晚上，神把王曾经作的那个梦启示给但以理。第二天，他就进到王面前，把梦和梦的解释告诉他：

巴比伦王在梦中看到的是一个大像，像的头是金的，胸膛和膀臂是银的，肚腹和腰是铜的，腿是铁的，脚是半铁半泥的。接下来他看见一块石头击中了像的脚，把整个像砸得粉碎。击中像的石头变成一座大山，充满了天下。

但以理告诉王说，这四中金属(金、银、铜和铁)代表四个世界帝国。尼布甲尼撒是金头，但是在他之后将兴起其它三个比他逊色的世界帝国。历史已经印证了这个预言，历史上确实有这样四个世界帝国。

1.巴比伦帝国	*主前588-538年
2.玛代波斯帝国	主前538-338年
3.希腊帝国	主前338-160年
4.罗马帝国	+主前160年-主后400年

*直到耶路撒冷被毁才正式被神承认

+日期为概数;不同的资料有几年的差别

10-2

但以理告诉王说，当列王在位的时候，神将会兴起一个永远不会被摧毁的国度。那击中像的石头就是耶稣基督(参路加福音20:17,18;使徒行传4:10,11;彼得前书26-8)。在罗马帝国时期，神属灵的国度，就是耶稣基督的教会就建立起来了。这是一个永远长存的国度。从那时起，许多其他人试图建立他们的帝国，但是都失败了，但是耶稣基督的教会却仍然屹立，有一天认识耶稣的知识将充满全地，“好象水充满洋海一般”(请阅读以赛亚书11:9和哈巴谷书2:14)。

当但以理把梦和梦的解释告诉王的时候，尼布甲尼撒俯伏在地，拜在他面前，说：

“……你既能显明这奥秘的事，你们的神诚然是万神之神，万王之主，又是显明奥秘事的”(但以理书2:47)。

于是但以理获得了仅次于尼布甲尼撒王的显赫高位。他成为巴比伦全省的总理，掌管巴比伦的一切哲士。他的三个朋友，沙得拉、米煞和亚伯尼歌都获得责任重大的官职。

火炉

虽然尼布甲尼撒开始意识到犹太人的神是一位伟大的神，但是他仍然需要一个更大的启示。他制造了一个金像，有九十英尺高，九英尺宽。他把金像立在杜拉平原。接着他召集他所有的首领前来为金像行开光之礼(显然但以理因着公事去了别处，因为这里没有提及他)。

王在场安排了一个大乐团，他俯伏百姓一听到音乐的演奏，他们就必须跪拜在金像面前(但以理书3:1-5)。

“凡不俯伏敬拜的，必立时扔在烈火的窑中”(6节)。

然而，当音乐开始演奏的时候，沙得拉、米煞和亚伯尼歌拒绝下拜。在场的有些人非常嫉妒这几个身居高位的犹太人，所以非常乐意使他们与王产生过节。他们急速把这个事件报告给王。于是王就召他们前来。可是王希望再给他们一个机会，就重述他的命令，以及违背命令将会遭受的后果，说：“有何神能救你们脱离我手呢”(15节)？

“沙得拉，米煞，亚伯尼歌对王说，尼布甲尼撒啊，这件事我们不必回答你。即便如此，我们所事奉的神能将我们从烈火的窑中救出来。王啊，他也必救我们脱离你的手。即或不然，王啊，你当知道我们决不事奉你的神，也不敬拜你所立的金像”(16-18节)。

王丝毫不为他们勇敢的讲论所动。他吩咐把火炉烧得比平常热七倍，并且把这三个人扔进去。他们被牢牢地捆绑起来，扔到火炉中。火焰甚猛，甚至烧死了那些扔他们进去的人。

10-3

于是王就仔细看火炉，指望看到三具烧焦的尸体，但是他大吃一惊！他不仅看见这三个人没有被火所伤害，他还看见了神的一个天使！他呼唤沙得拉、米煞和亚伯尼歌从火炉中出来。当他们出来时，王发现只是绑他们的绳子被烧掉了。他们的身上甚至连烧焦的味道都没有，头发也没有烧焦(但以理书3:19-27)。

“尼布甲尼撒说，沙得拉，米煞，亚伯尼歌的神是应当称颂的。他差遣使者救护倚靠他的仆人，他们不遵王命，舍去己身，在他们神以外不肯事奉敬拜别神”(28节)

王对但以理、沙得拉、米煞和亚伯尼歌的神的认识加深了。他颁布了一个法令，吩咐在全帝国无人可以谤渎沙得拉、米煞和亚伯尼歌的神(29节)。然而，他与这位真神还是没有个人的关系，神还只是这三人的神！

尼布甲尼撒的第二个梦

巴比伦王又做了一个梦。他再次把所有的哲士都召集来，只有但以理不在其中！这至少可以说是非常奇怪的事情。正如从前一样，这些哲士没有一个人能够作出解释，最终但以理被带到王面前。于是王把他的梦告诉但以理。王在梦中曾看见一棵树，这棵树一直长大，高得顶天。田野的走兽都卧在树的荫下。天空的飞鸟也宿在树的枝上。然后他看见一位天使从天上来，呼喊说：

“……伐倒这树。砍下枝子。摇掉叶子。抛散果子。使走兽离开树下，飞鸟躲开树枝。树墩却要留在地内，用铁圈和铜圈箍住，在田野的青草中让天露滴湿，使他与地上的兽一同吃草，使他的心改变，不如人心。给他一个兽心，使他经过七期”(但以理书4:14-16)。

但以理告诉王说，王自己就是那棵树，他的“威势渐长及天，他的权柄管到地极”。但是因着他的威势，他还仍然拒绝承认“至高的神在人的国中掌权，凭自己的意旨立人治国”。但以理警戒王要为自己的罪悔改，开始行正确的事情，但是王还是没有改变！

尼布甲尼撒帝国的京城就是巴比伦。该城的大小大约有二百平方英里，据说其中的人口大约有一百二十万。这个四方形城市四围的城墙有三百五十英尺高，八十七英尺宽。据说在这些城墙上还可以举行战车竞赛。环绕城墙四围的是一条充满水又宽又深的护城河。

10-4

幼法拉底河流经该城，在河流的入口和出口处有一扇巨大的铜门用来把那些不得进入船只和人群拦阻在外面。贝卢斯是巴比伦诸神之一，他的庙事实上是八座正方的金字塔，一座叠在另一座上面，有一个四面环绕的梯级使人可以上到顶部的庙堂，那里是属于神明的地方。

这座“空中花园”被视为历世历代以来“世界七大奇迹”之一。它是一个正方形，每边有四百英尺长，以阶梯的形式上升，最顶部种植了大树。据说为了保护城市，一共有二百五十座望楼布置在城市的各个虚弱的环节。

显而易见，对巴比伦的大部分雄伟建筑都与尼布甲尼撒王有关。有一天，当他在他宫殿中徘徊的时候，他说：“这大巴比伦不是我用大能大力建为京都，要显我威严的荣耀吗？”这话在他口中尚未说完，有声音从天上降下来： “尼布甲尼撒王啊！有话对你说，你的国位离开你了”(但以理书4:30,31)。

尼布甲尼撒王突然之间就疯了，甚至象一头野兽一样。在这种失去理智的状况下，他被从王位上赶逐下去，与野兽同居，直到他的头发长得象鹰毛，指甲长得象鸟爪一样。七年末了，神使他恢复了正常的神志，但是他变成了一个完全不同的人！如

今神不再只是“沙得拉、米煞和亚伯尼歌的神”。他把自己谦卑在独一真神的权柄之下：

“日子满足，我尼布甲尼撒举目望天，我的聪明复归于我，我便称颂至高者，赞美尊敬活到永远的神。他的权柄是永有的。他的国存到万代。世上所有的居民都算为虚无。在天上的万军和世上的居民中，他都凭自己的意旨行事。无人能拦住他手，或向他说，你做什么呢？现在我尼布甲尼撒赞美，尊崇，恭敬天上的王。因为他所作的全都诚实，他所行的也都公平。那行动骄傲的，他能降为卑”(34-35,37节)。

当他的神志得以恢复以后，他再次建立了自己的王国。但是这一次他比从前拥有了对永活真神更加深刻的认识。

伯沙撒

伯沙撒是尼布甲尼撒的孙子。他晓得真神，但是拒绝事奉他。有一天他大摆筵席，邀请了他的一千大臣来赴宴。正当饮酒的时候，他突然吩咐把他的祖父从神的殿里抢夺来的金银器皿带来。他们把酒倒在上面，他和他的大臣开始用这些器皿喝酒，赞美用金银铜铁木石所造的神(但以理书5:1-4)。

就在这同一时刻，他看到一个异象，有一个人的手指在墙上写字。所写的文字就是：弥尼，弥尼，提客勒，乌法珥新。王非常惧怕，他的双膝开始彼此相碰。他大声呼唤他的哲士前来，答应把极大的尊荣赐给那能够解释这个信息的人。但是无人能够。

10-5

于是他的妻子想起了但以理，就提醒王想到这位“里头有圣神的灵”的人。但以理故此被带到王面前。但以理再次面对王以财富和尊荣相赠的承诺，但是他不为其心动：

“但以理在王面前回答说，你的赠品可以归你自己，你的赏赐可以归给别人。我却要为王读这文字，把讲解告诉王”(但以理书5:17)。

然后他提醒伯沙撒有关他祖父尼布甲尼撒的事情，就是因着他的骄傲而临到他的一切事情。他后来才知道“至高的神在人的国中掌权，凭自己的意旨立人治国”(21节)。

“伯沙撒阿，你是他的儿子，你虽知道这一切，你心仍不自卑，”(22节)。

继续为着王的罪责备他以后，但以理就给出了文字的解释：

“……弥尼，就是神已经数算你国的年日到此完毕。提客勒，就是你被称在天平里，显出你的亏欠。毗勒斯(与乌法珥新同义)，就是你的国分裂，归与玛代人和波斯人”(26-28节)。

伯沙撒王还不知道，当他的筵席还在进行的时候，大利乌已经率领大军进到了巴比伦城。他是玛代波斯王古列的主要将军之一。他们把经过巴比伦城的河流改道，流到一条没有使用的通道，然后行过干的河床上从城墙下进城来。从但以理解释墙上的文字开始的区区几个小时之内，伯沙撒就被杀，这伟大的巴比伦也被大利乌和他的军队攻陷了。

大利乌因为他的征服成功而得到赏赐，被立为王治理巴比伦省，在玛代波斯帝国当中是仅次于古列王的权力的副王。

总长但以理和狮子

但以理在这个新的帝国里面地位显赫，居于三个总长中的首位。这三位总长是王指派来掌管一百二十位其他首领的。其他两位总长非常嫉妒，决心使但以理与王过不去。然而但以理自己行事非常明智，他们也知道他的工作干得非常出色。他们只在他的信仰上找但以理的把柄。

他们注意到但以理在祷告生活上非常忠心。这使他们想起一个主意。他们来到王面前大肆吹捧他，说：

“……愿大利乌王万岁。国中的总长，钦差，总督，谋士，和巡抚彼此商议，要立一条坚定的禁令，三十日内，不拘何人，若在王以外，或向神或向人求什么，就必扔在狮子坑中”(但以理书66,7)。

这些人当然是在撒谎，因为但以理绝对不会同意这样的禁令。他们催促王在奏折上盖上玉玺，使这条禁令生效。王在不知道但以理并不赞同这个禁令的情况下，就照着办了。

10-6

但以理知道奏折已经盖上玉玺以后，他还是照常作他平常所作的。他每天祷告三次，他面向耶路撒冷的房子的窗户也开着。这些人向王报告但以理违反禁令的时候乐不可支。虽然王花了几个小时试图用一些方式来废除这条禁令，他还是无法挽回。当他的手下把但以理扔进狮子坑时，王对他说：“你所常事奉的神，他必救你”。

几个小时过去了。王拒绝吃饭，也不愿享受平常的娱乐。他在宫殿的地面上是徘徊不定，非常挂念但以理。终于到了次日黎明的时辰，王就到狮子坑旁呼唤但以理。

“永生神的仆人但以理啊！你所常事奉的神能救你脱离狮子吗？”他等候回答的时候心跳得非常快，可是他几乎即刻就听到了回应。

“……愿王万岁。我的神差遣使者，封住狮子的口，叫狮子不伤我。因我在神面前无辜，我在王面前也没有行过亏损的事”(但以理书621,22)。

但以理从狮子坑中被提起来，但是那些控告但以理使他被扔进狮子坑的人却被扔进了狮子坑中。他们还没有到坑底，狮子就抓住他们，咬碎了他们的骨头(23,24节)。

再一次，外邦君王认识了永活真神！于是大利乌传下圣旨，晓谕全地的各民各族：

“……愿你们大享平安。现在我降旨晓谕我所统辖的全国人民，要在但以理的神面前，战兢恐惧。因为他是永远长存的活神，他的国永不败坏。他的权柄永存无极。他护庇人，搭救人，在天上地下施行神迹奇事，救了但以理脱离狮子的口”(25-27节)。

本章结束时这样说：

“如此，这但以理当大利乌王在位的时候，和波斯王古列在位的时候，大享亨通”(28节)。

但以理书的后面六章主要是预言性的，而非历史性的。所以我们针对每章只作简短的总结。

第七章这一章论到但以理在尼布甲尼撒作王治理的第一年所看到的异象。这个异象描述了四个帝国的性质。巴比伦帝国具有狮子的性质，玛代波斯帝国具有熊的性质，希腊帝国具有豹子的性质，罗马帝国的性质与极其可怕而恐惧的兽一样。

这里也有一个论到安提阿卡斯·伊皮凡尼斯的预言，这一点为历史所证实，他是一个迫害犹太人的君王。第九到第十一节论到神审判的宝座，有一天每个人都必须站在它面前受审。

10-7

第八章这一章严格说来论到玛代波斯帝国被希腊帝国推翻的事情。这个预言准确地预示了亚历山大大帝征服玛代波斯的军队，他过早的去世，以及后来他的四个将军统治希腊帝国的事情。

第九章这一章告诉我们但以理在大利乌作王的第一年读到耶利米的书卷，认识到犹大被掳将会延续七十年。但以理为自己和他的百姓代祷。当他正在讲说的时候，加百列来到他面前。在这位天使长所告诉他的事情当中，他论到了弥赛亚将会被钉十字架的确切年代(25,26节)。

第十章但以理禁食二十一天，从神领受了一个异象。然后有一个天使向他显现，让他放心，神已经知道他的祷告和禁食。事实上，天使在但以理开始禁食的那一天就

被神差遣出来，但是一直被波斯的王子(魔君)所拦阻。故此就需要天使长米迦勒前来帮助击败波斯的魔君，让天使可以把神赐给但以理的信息带给他。

第十一章这一章也论到玛代波斯和希腊帝国，以及安提阿卡斯·伊皮凡尼斯所行的各样事情。

第十二章这一章告诉我们将来复活的日子，以及那些为耶稣基督赢得灵魂的人将要领受的赏赐。

以西结

以西结被称为先知中的祭司。他是在约雅斤王被掳的时候被带到巴比伦的俘虏之一。他在巴比伦蒙神的呼召，其时三十岁(以西结书1:1-3)。

虽然他身居巴比伦，但神还是赐给他许多关于犹大和耶路撒冷被毁以及它们最终复兴的预言。前二十四章是对犹大和以色列的责备，接下来的八章是对列国的责备，最后十六章论到以色列的复兴。

但以理和以西结通常被称为被掳之地的两位先知。

词汇：

玷污	使某物变得肮脏或污秽，不洁净或犯罪
帝国	许多领土和民族联合在一个统治者之下的国家
精神错乱	精神病
省	国家以下的分区